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2009级高二物理学业水平测试复习教案（选修1-1）

一、物理学史及物理学家

1、 电闪雷鸣是自然界常见的现象，古人认为那是“天神之火”，是天神对罪恶的惩罚，直到1752年，伟大的科学家富兰克林冒着生命危险在美国费城进行了著名的风筝实验，把天电引了下来，发现天电和摩擦产生的电是一样的，才使人类摆脱了对雷电现象的迷信。

2、 伏打于1800年春发明了能够提供持续电流的“电堆”——最早的直流电源。他的发明为科学家们由静电转入电流的研究创造了条件，揭开了电力应用的新篇章。

3、 以美国发明家爱迪生和英国化学家斯旺为代表的一批发明家，发明和改进了电灯，改变了人类日出而作、日没而息的生活习惯。

4、 1820年，丹麦物理学家奥斯特用实验展示了电与磁的联系，说明了电与磁之间存在着相互作用，这对电与磁研究的深入发展具有划时代的意义，也预示了电力应用的可能性。

5、 英国物理学家法拉第经过10年的艰苦探索，终于在1831年发现了电磁感应现象，进一步揭示了电现象与磁现象之间的密切联系，奏响了电气化时代的序曲。

6、 英国物理学家麦克斯韦建立完整的电磁场理论并预言电磁波的存在，他的理论，足以与牛顿力学理论相媲美，是物理学发展史上的一个里程碑式的贡献。
7、 德国物理学家赫兹用实验证实了电磁波的存在，为无线电技术的发展开拓了道路，被誉为无线电通信的先驱。后人为了纪念他，用他的名字命名了 频率的单位。
二、基本原理及实际应用

1、 避雷针利用_尖端放电_原理来避雷：带电云层靠近建筑物时，避雷针上产生的感应电荷会通过针尖放电，逐渐中和云中的电荷，使建筑物免遭雷击。

2、 各种各样的电热器如电饭锅、电热水器、电熨斗、电热毯等都是利用_电流的热效应_来工作的。
3、 在磁场中，通电导线要受到安培力的作用，我们使用的电动机就是利用这个原理来工作的。

4、 磁场对运动电荷有力的作用，这种力叫做洛伦兹力。电视机显象管就是利用了电子束磁偏转_的原理。

5、 利用电磁感应的原理，人们制造了改变交流电压的装置——变压器,在现代化生活中发挥着极其重要的作用。

6、 日光灯的电子镇流器是利用_自感现象_工作的；而电磁炉和金属探测器是利用_涡流_工作的。

7、 电磁波具有能量，人们利用电磁波中的某个波段制造了_微波炉_来加热食物。

8、 电磁波可以通过电缆、 光缆 进行有线传播，也可以实现 无线 传输。在进行无线电通信时，需要发送和接受无线电波，_天线_是发射和接受无线电波的必要设备。
9、 把声音、图像等信号加载到高频电磁波上的过程，称为 调制  。信号的调制方式有调幅信号和调频信号两种方式。其中调频 信号由于抗干扰能力强，操作性强，因此高质量的音乐和语言节目，电视伴音采用这种信号调制方式。
10、下面列出一些医疗器械的名称和这些器械运用的物理现象。请将相应的字母填写在运用这种现象的医疗器械后面的空格上。

⑴
[image: image21.bmp]光机  D   ；   ⑵紫外线灯  C   ；⑶理疗医用“神灯”照射伤口，可使伤口愈合得较好。这里的“神灯”是利用了 E   。

A．光的全反射；                 B．紫外线具有很强的荧光作用；

C．紫外线具有杀菌消毒作用；     D．
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射线的很强的贯穿力；

E．红外线具有显著的热作用；     F．红外线波长较长易发生衍射。

三、基本概念及规律应用

1、 电荷、元电荷、电荷守恒

（1）自然界中只存在两种电荷：用_丝绸_摩擦过的_玻璃棒_带正电荷，用_毛皮__摩擦过的_硬橡胶棒_带负电荷。同种电荷相互_排斥_，异种电荷相互_吸引_。电荷的多少叫做电荷量_，用_Q_表示，单位是_库仑，简称库，用符号C表示。

（2）到目前为止，科学实验发现的最小电荷量是电子所带的电荷量。这个最小电荷用e表示，它的数值为1.60×10-19C。实验指出，所有带电物体的电荷量或者等于它，或者是它的整数倍，因此我们把它叫做元电荷。

（3）用_摩擦_和_感应_的方法都可以使物体带电。无论那种方法都不能_创造_电荷，也不能_消灭_电荷，只能使电荷在物体上或物体间发生_转移_，在此过程中，电荷的总量_不变_，这就是电荷守恒定律。

例题1：保护知识产权，抵制盗版是我们每个公民的责任与义务。盗版书籍影响我们的学习效率甚至会给我们的学习带来隐患。小华有一次不小心购买了盗版的物理参考书，做练习时，他发现有一个关键数字看不清，拿来问老师，如果你是老师，你认为可能是下列几个数字中的那一个     （   B  ）

A．6.2×10-19C                 B．6.4×10-19C　

     Ｃ．6.6×10-19C　　            Ｄ．6.８×10-19C

2、 库仑定律

（1）内容：真空中两个静止点电荷之间的相互作用力，跟它们电荷量的乘积成正比，跟它们距离的二次方成反比，作用力的方向在它们的连线上。
（2）公式： F =KQ1Q2/r2___其中k=9.0×109 N﹒m2/C2
（3）应用：

例题2：真空中有两个静止的点电荷，它们之间的作用力为F，若它们的带电量都增大为原来的2倍，距离减少为原来的1/2，它们之间的相互作用力变为           （ Ｄ ）

 A．F/2             B．F             Ｃ．4F    　         Ｄ．16F

例题3：真空中有两个相距0.1m、带电量相等的点电荷，它们间的静电力的大小为10-3N，求每个点电荷所带电荷量是元电荷的多少倍？

答案：２.１×10１０
3、 电场、电场强度、电场线

（1）带电体周围存在着一种物质，这种物质叫_电场_，电荷间的相互作用就是通过_电场_发生的。

（2）电场强度（场强）①定义：放在电场中某点的电荷所受电场力F跟它的电荷量的比值
②公式: Ｅ＝F／q_由公式可知，场强的单位为牛每库
③场强既有大小_，又有方向，是矢量。方向规定：电场中某点的场强方向跟正电荷在该点所受的电场力的方向相同。
（3）电场线可以形象地描述电场的分布。电场线的疏密程度反映电场的强弱；电场线上某点的切线方向表示该点的场强方向，即电场方向。匀强电场的电场线特点：距离相等的平行直线。
例题4：某电场的电场线如右下图所示，则某点电荷A和B所受电场力的大小关系是（ A ）
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A．FA>FB        B． FA<FB            Ｃ．FA=FB　       Ｄ．电荷正负不明无法判断
例题5：关于电场线，下列说法正确的是   （  D ）

A．电场线方向一定是带电粒子在电场中受力的方向

B．两条电场线在电场中可以相交

C．电场线就是带电粒子在电场中的运动轨迹

D．在同一幅电场分布图中电场越强的地方，电场线越密

4、 电容器、电容

（1）某电容器上标有“220V  300μF”， 300μF＝____________F＝___________pF

（2）关于电容器的电容，下列说法正确的是       （ D ）
A．电容器所带的电荷越多，电容就越大       

B．电容器两极板间的电压越高，电容就越大

Ｃ．电容器所带电荷增加一倍，电容就增加一倍

Ｄ．电容是描述电容器容纳电荷本领的物理量

5、 电流、电源、电动势

（1）电流的概念：电荷的定向移动形成电流。

（2）电流产生条件：导体两端有电压。电源在电路中的作用是保持导体上的电压，使导体中有持续的电流。
（3）电流的方向：规定正电荷定向移动的方向为电流的方向。在金属导体中，电流的方向与自由电子定向移动方向相反。

（4）电流——描述电流强弱的物理量。定义：通过导线某横截面的电荷量与所用时间的比值
公式：I=Q/t单位：安培简称安，符号A，常用单位mA和μA。单位换算关系：_________________________、_________________________________
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（5）电动势是用来描述电源本身性质的物理量。符号E，单位伏特。电动势在数值上等于电源没有接入电路时两极间的电压。

例题6：某电池电动势为1.5V，如果不考虑它内部的电阻，当把它的两极与150Ω的电阻连在一起时，16秒内有_0.16_C的电荷定向移动通过电阻的 横截面，相当于_ 1.0×10１８个电子通过该截面。

例题7：如右图所示的稳恒电路中, R1=1Ω,R2=2Ω,R3=3Ω那么通过电阻R1、R2、R3的电流强度之比I1:I2:I3 为    （ C ）
A.1:2:3        B.3:2:1      C.2:1:3       D.3:1:2
6、 电流的热效应——焦耳定律

（1）内容：电流通过导体产生的热量，跟电流的二次方，导体的电阻、通过的时间成正比。

（2）公式：Q=I2Rt

例题8：通过电阻R的电流强度为I时，在t时间内产生的热量为Q，若电阻为2R，电流强度为I/2，则在时间t内产生的热量为      ( C )
A．4Q               B．2Q                 Ｃ．Q/2　              Ｄ．Q/4
例题9：把四个完全相同的电阻A、B、C、D串连后接入电路，消耗的总功率为P，把它们并联后接入该电路，则消耗的总功率为    ( D )

A．P              B．4P               Ｃ．8P  　            Ｄ．16P

7、磁场、磁感线、地磁场、电流的磁场、磁性材料

（1）磁体和电流的周围都存在着磁场,磁场对磁体和电流都有力的作用.磁场具有方向性,规定在磁场中任一点,小磁针北极的受力方向为该点的磁场方向.也就是小磁针静止时北极所指的方向。

（2）磁感线可以形象地描述磁场的分布。磁感线的疏密程度反映磁场的强弱；磁感线上某点的切线方向表示该点的场强方向，即磁场方向。匀强磁场的磁感线特点：距离相等的平行直线。
（3）地球的地理两极与地磁两极并不完全重合，其间有一个交角，叫做磁偏角。

（4）不论是直线电流的磁场还是环形电流的磁场，都可以用安培定则来判断其方向，判断直线电流的具体做法是右手握住导线，让伸直的拇指的方向与电流的方向一致，那么，弯曲的四指所指的方向就是磁感线的环绕方向。

（5）通常我们所说的铁磁性物质是指磁化后的磁性比其他物质磁性强得多的物质，也叫强磁性物质。这些物质由很多已经磁化的小区域组成，这些小区域叫做“磁畴”。

例题10：在通电螺线管内部有一点A,通过A点的磁感线方向一定是 （ B、C ）         
A．从螺线管的N极指向S极

B．放在该点的小磁针北极受力的方向

C．从螺线管的S极指向N极

D．放在该点的小磁针的南极受力的方向

例题11：下列关于磁铁的使用的说法中不正确的是   （D）

A．磁铁受到撞击会使磁铁的磁性减弱

B．原先没有磁性的铁，在长期受到磁铁的吸引会产生磁性

C．对磁铁加热会使磁铁的磁性减弱

D．永磁体在受到加热或敲打后，其磁性不会发生改变

例题12：下列物品中必须用到磁性材料的是      （ B ）

A．DVD碟片       B．计算机上的磁盘       C．电话卡          D．喝水用的搪瓷杯子

例题13：一块磁铁从高出掉到地上，虽然没有断，但磁性变弱了，这是因为   （ B ）

A．磁铁被磁化了                     B．磁铁因剧烈震动而退磁了

C．磁铁是非磁性物质                 D．磁铁是软磁性材料
8、磁场对通电导线的作用力

例题14：将长0.5m，通过4A电流的通电导线放在匀强磁场中,当导线和磁场方向垂直时,通电导线所受磁场力为0.3N,则匀强磁场的磁疗感应强度B大小为0.15T,若将通电导线中的电流减为2A,则这时匀强磁场的B为 0.15 T,导线受安培力为 0.15N.

例题15：如图所示,一条放在磁场中的通电导线,导线与磁场方向垂直，图中已经分别标明电流、磁场和安培力这三个物理量中两个量的方向,试在图中标出第三个量的方向.
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例题16：如下图所示，电流从A点分两路通过对称的半圆分路汇合于B点，在圆环中心处的磁感应强度为  为零 （填“最大”“最小”或“为零”）


例题17：如图在倾角为30°的斜面上,水平固定一根20cm长的铜棒,将其两端用软导线与电源连接,铜棒中通有2A的电流,方向如图4所示,如空间存在竖直向上的、磁感应强度为0.4T的匀强磁场,则铜棒受到的安培力的大小为０.１６ N,方向是水平向右     
例题18：关于磁场对通电直导线作用力的大小，下列说法中正确的是（ B ） 

A．通电直导线跟磁场方向平行时作用力最小，但不为零

B．通电直导线跟磁场方向垂直时作用力最大

C．作用力的大小跟导线与磁场方向的夹角大小无关

D．通电直导线跟磁场方向不垂直时肯定无作用力

例题19：以下说法正确的是    （A  ）

A．通电导线在磁场中可能会受到力的作用

B．磁铁对通电导线不会有力的作用

C．两根通电导线之间不可能有力的作用

D．两根通电导线之间只可能有引力的作用，不可能有斥力的作用

例题20：某同学画的表示磁场B、电流I和安培力F的相互关系如图所示，其中正确的是（D ）

例题21：如图所示，条形磁铁放在水平桌面上，在其正中央的上方固定一根长直导线，导线与磁铁垂直，给导线通以垂直纸面向外的电流，则（ A ）

A．磁铁对桌面压力减小，不受桌面的摩擦力作用．

B．磁铁对桌面压力减小，受到桌面的摩擦力作用．

C．磁铁对桌面压力增加，不受桌面的摩擦力作用．

D．磁铁对桌面压力增加，受到桌面的摩擦力作用．

例题22：在赤道附近的地磁场可看做是沿南北方向的匀强磁场，磁感应强度的大小是0.5×10－4T。如果赤道上有一根沿东西方向的直导线，长20m，通有从东向西的电流30A，问地磁场对这根导线的作用力有多大？方向如何？

０.０３Ｎ，向下
9、磁场对运动电荷的作用力

例题23：关于电荷所受电场力和洛伦兹力，正确的说法是   （ B   ）


            
A．电荷在磁场中一定受洛伦兹力作用

B．电荷在电场中一定受电场力作用

C．电荷所受电场力一定与该处电场方向一致

D．电荷所受的洛伦兹力不一定与磁场方向垂直

10、电磁感应现象、磁通量、感应电动势、法拉第电磁感应定律
闭合电路中由于_磁通量_的变化，电路中产生了感应电流，也就是产生了感应电动势__。产生感应电动势的那部分电路相当于_电源__，电路中的感应电动势与磁通量的变化率成正比。这就是法拉第电磁感应定律。

例题24：关于电磁感应现象的有关说法中，正确的是 （ D ）

A、只要穿过闭合电路中的磁通量不为零，闭合电路中就一定有感应电流发生

B、穿过闭合电路中的磁通量减少，则电路中感应电流就减小

C．穿过闭合电路中的磁通量越大，闭合电路中的感应电动势越大

D．穿过闭合电路中的磁通量变化越快，闭合电路中感应电动势越大

例题25：关于感应电动势和感应电流,下列说法中正确的是 (B)                             

A．只有当电路闭合, 且穿过电路的磁通量发生变化时，电路中才有感应电动势

B．只有当电路闭合，且穿过电路的磁通量发生变化时，电路中才有感应电流

C．不管电路是否闭合，只要有磁通量穿过电路，电路中就有感应电动势

D．不管电路是否闭合，只要穿过电路的磁通量发生变化，电路中就有感应电流
11、交变电流
（1）交流电的有效值是根据_电流的热效应_ 来规定的，对于正弦交流电，它的有效值是其峰值的0.707倍。若把电容器接在交流电路中，则它能起到隔直流和通交流作用。
（2）频率为50Hz的正弦电流，对人体的安全电压有效值不能超过
[image: image4.wmf]V
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，这个交流电压的周期是0.02
[image: image5.wmf]s

，峰值是50.9_
[image: image6.wmf]V

。

例题26：有一台使用交流电的电冰箱上标有额定电压为“
[image: image7.wmf]V
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”的字样，这“
[image: image8.wmf]V
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”是指 (  D  )

 A．交流电电压的瞬时值                          B．交流电电压的最大值  

C．交流电电压的平均值                           D．交流电电压的有效值

12、变压器
例题27：一台理想变压器的原线圈有1320匝，副线圈有36匝。原线圈与220V的交变电压相接，计算副线圈两端输出的电压。若副线圈接有电阻是3
[image: image9.wmf]W

负载，求副线圈的输出功率。
（1）6（2）12
例题28：有一个负载电阻值为R，当将它接在20 V的直流电源上时，消耗的电功率为P，若将R接在图5中的变压器的次级电路中消耗的电功率是P/2．已知变压器的输入电压的最大值为200 V，求此变压器的原、副线圈的匝数之比．
                              10：1
13、高压输电
（1）远距离输电时，减少输电线路电能损失的途径有两个，一是减小导线电阻，二是减小输电电流。
（2）水电站向小山村输电，输送的电功率为
[image: image10.wmf]Kw
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，若以
[image: image11.wmf]V

1500

送电，线路上电功率损失
[image: image12.wmf]Kw
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 ，线路的总电阻是_9
[image: image13.wmf]W

；若以
[image: image14.wmf]V
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送电，线路上电功率损失可降至1.1 
[image: image15.wmf]Kw

。

例题29：远距离输电都采用高压输电，其优点是  (  D    )

A．可增大输电电流          B．可加快输电速度         

C．可增大输电功率          D．可减少输电线上的能量损失

例题30：远距离输电中，发电厂输送的电功率相同，如果分别采用输电电压为U1=110kV输电和输电电压为U2=330kV输电。则两种情况中，输电线上通过的电流之比I1∶I2等于  ( B )
A．1∶1            B．3∶1         C．1∶3        D．9∶1

14、自感现象、涡流
例题31：关于自感现象，下列说法中正确的是 (D)

A．对于同一线圈，通过它的电流越大，线圈中产生的自感电动势越大

B．对于同一线圈，通过它的磁通量越大，线圈中产生的自感电动势越大 

C．对于同一线圈，当电流变化越大时，线圈中产生的自感电动势越大

D．对于同一线圈，当电流变化越快时，线圈中产生的自感电动势越大

例题32：关于自感系数，下列说法中错误的是 ( C  )
A．其他条件相同，线圈越长自感系数就越大

B．其他条件相同，线圈匝数越密自感系数就越大

C．其他条件相同，线圈越细自感系数就越大  

D．其他条件相同，有铁芯的线圈比没有铁芯的线圈自感系数大

15、电磁波及其应用
例题33：根据麦克斯韦电磁理论，如下说法正确的是  ( D )

A．变化的电场一定产生变化的磁场

B．均匀变化的电场一定产生均匀变化的磁场

C．稳定的电场一定产生稳定的磁场

D．振荡交变的电场一定产生同频率的振荡交变磁场
例题34：关于电磁场和电磁波的正确说法是    ( B )

A．电场和磁场总是相互联系的，它们统称为电磁场

B．电磁场由发生的区域向远处的传播形成电磁波

C．在电场周围一定产生磁场，磁场周围一定产生电场

D．电磁波是一种波，声波也是一种波，理论上它们是同种性质的波动
例题35：以下有关在真空中传播的电磁波的说法正确的是 ( B )

A．频率越大，传播的速度越大

B．频率不同，传播的速度相同

C．频率越大，其波长越大

D．频率不同, 传播速度也不同
例题36：太阳辐射的能量集中在红外线   、可见光和紫外线三个区域内。波长在黄绿光附近，辐射的能量最强  ，我们的眼睛正好能感受这个区域的电磁辐射。 

例题37：电磁波在传播过程中，保持不变的物理量是     ( A  )

A．频率           B．波长           C．振幅            D．波速
例题38：在电磁波谱中，红外线、可见光和伦琴射线（
[image: image16.wmf]X

射线）三个波段的频率大小关系是 ( B ) A．红外线的频率最大，可见光的频率最小

B．伦琴射线的频率最大，红外线的频率最小

C．可见光的频率最大，红外线的频率最小

D．伦琴射线频率最大，可见光的频率最小
例题39：关于紫外线，下列说法中正确的是       (C )

A．一切物体都会发出紫外线

B．紫外线可用于无线电通讯

C．紫外线有较高的能量，足以破坏细胞中的物质

D．在紫外线照射下，所有物质会发出荧光
例题40：如图所示的球形容器中盛有含碘的二硫化碳溶液，在太阳光的照射下，地面呈现的是圆形黑影，在黑影中放一支温度计，可发现温度计显示的温度明显上升，则由此可断定       (  C   )

A．含碘的二硫化碳溶液对于可见光是透明的

B．含碘的二硫化碳溶液对于紫外线是不透明的

C．含碘的二硫化碳溶液对于红外线是透明的

D．含碘的二硫化碳溶液对于红外线是不透明的
例题41：转换电视频道，选择自己喜欢的电视节目，称为　　　(  D  )

A．调幅             B．调频               C．调制             D．调谐

例题42：电磁波在空气中的传播速度为3×108ｍ/ｓ，某广播电台能够发射波长为50ｍ的无线电波，那么收音机接收这个电台时调谐的频率应工作在       ( C )

A．150MHz          B．500MHz             C．6.00MHz           D．3.00MHz

例题43：下列可作为传感器的来使用的是   (  A   )

A．受力而形变的弹簧             B．实验室内养殖的兔子

C．用来砌房子的砖头             D．自然界的风

例题44：大量信息的存储和多用户的使用对信息安全提出了严峻的挑战，下列四项中对计算机系统的信息危害最大的是     (   B  )

A．内存大小       B．计算机病毒        C．电脑的存储速度       D．电脑的计算速度

例题45：用遥控器调换电视机的频道的过程，实际上就是传感器把光信号转化为电信号的过程。下列属于这类传感器的是      ( A  )

A．红外报警装置                 B．走廊照明灯的声控开关

C．自动洗衣机中的压力传感装置   D．电饭煲中控制加热和保温的温控器
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